



打造企业创新先行地、人才价值实现地 在这里,看见“创新临海”

台传媒记者卢靖愉

这个夏天,临海科创领域大事件频发,好消息不断:华海药业子公司华奥泰自主研发的全球首个靶向CD39/CD73双特异性抗体批准进入临床;浙东数字经济产业园项目成功摘地,勘测施工已经启动;台州湾青年创新港项目主体结构全面封顶,外来青年人才的“新家”已成型……

发展新质生产力的时代巨浪,正以强劲之势掀起创新变革。作为民营经济大市,临海积极拥抱科创浪潮,抢抓创新赛道,为打造企业创新先行地、人才价值实现地提供县域样板。

拥抱“创新浪潮”

1998年,第一辆吉利豪情汽车在临海下线,开创了我国民营企业制造汽车的先河;2004年,伟星集团成为

国内纽扣、拉链行业的首家上市公司;2007年,华海药业成为中国首家通过美国FDA认证,并获得首个ANDA文号的制药企业……这些都验证着,临海是一座具有首创精神的城市。

创新,也成为企业发展壮大的关键词。目前,临海已涌现2家单项冠军企业、5家隐形冠军企业,高新技术企业318家,省科技型中小企业1058家,均位居台州前列。(下转第八版)

新闻观察

当一所中学开始试水自主学习

玉环中学何以连续九年领跑之一

编者按:党的二十届三中全会《决定》提出:“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”。2024年夏天,玉环中学再次“出圈”,教育质量持续攀升,实现高考成绩特控线上线率台州“九连冠”。截至目前,十届毕业生已有34人考上清北,上浙大线以上毕业生超过900人。从一个东海之滨的小城,我们看到一个县级中学深化教育综合改革的成功范本。

曾经的“教育洼地”何以开出绚丽的花?广受推崇的“玉环模式”成功钥匙是什么?从榴岛“乘风而出”的学生能否成功接轨人生和时代的发展?台传媒即日起刊发系列报道,从不同角度对这些问题进行深度探析,敬请关注。

台传媒记者何 襄

今年的夏季似乎格外炙热和漫长。玉环中学取得的高考成绩在小城中热度不减,至今仍是街头巷尾热议的话题。城区一家水果摊的店主王阿姨,准确说出了玉环中学今年“清北”名单,“这些小孩,很争气呢!”

这种强烈的集体振奋背后,是老玉环人对当地教育高质量发展扬眉吐气的骄傲——今年,玉环中学特控线上线人数401人,特控率达83.02%,实现台州同类学校“九连冠”;8位学子问鼎“清北”,居台州首位,再创历史新高。

仅从高考成绩来说,玉环中学就有足够骄傲的资本,但该校校长赵顺法却不希望公众目光过多聚焦于此,“高考成绩更多的是玉环中学自主教育的副产品”。

自主学习,让学生寻找自己的“时区”

玉环中学教学楼三楼,靠近楼梯第一间是答疑室,里面仅放着一张三米长的会议桌。响午,四个男孩胸前挂着“答疑卡”进来了。他们围坐在物理老师身边,掏出问题求教。出门时,高三(3)班学生王伦(化名)的眉头明显舒展了,复盘式将内容记录到“日清本”中。

在玉环中学,“日清、惜时、反思表”,是每一位同学都熟悉的自主学习“三件套”。不少毕业生,都将厚厚一沓“日清本”带走留念。

玉环中学积极变革学习方式以促进学校系统改良,尝试从“学校中心的学习”向“学生中心的学习”转变,唤醒学生的自主学习意识,给学生大量的学习自主权,包括时间自主权、作业自主权、听课自主权和答疑自主权等。

“每天5节自修课,近5个小时的自主学习、作业时间。”王伦坦言,曾在时间的海洋中感到“窒息”,“因为一道题钻研越深,又出现新的疑问。”

抽丝剥茧般的自学日清,差点让少年失去耐心。而在去年末,他突然有种初学会游泳的畅快,仿佛打通“任督二脉”,开窍了。月考成绩从年级400多名,跃升到40多名。

“再让我们上上课吧。”自主模式,似乎与传统的教育模式南辕北辙,甚至有些老师也放不下心。学校还是顶着压力,将高考前完整的两个星期留给学生“自学”,结果,成绩有目共睹。

“每个学生的进度和学习特点不同,自主学习,让学生寻找自己的‘时区’。”赵顺法介绍,学校给予的最高境界自主——高考选课完全由学生自由选择,不做“套餐”推荐,完全“单点”,这在高中并不多见。

素质教育,播种爱与梦想的种子

很难想象,在一座中学里,“自由”与“秩序”并行不悖。记者到访当天,自修课时间,没有老师“坐镇”,学生齐刷刷埋头苦读;四楼的阶梯教室学生三三两两坐着,朗读声却不断;一个戴眼镜的女同学端出凳子,在教室门口吹着风,背诵起了历史常识。

有些名校曾被揶揄为高考流水线“工厂”,背后隐藏着公众对应试教育下高分学生综合素质的担忧。在这里,质疑被学生的笑容打消,自主学习已成为习惯。

2024年夏天,叶书贝以670分的成绩考入南开大学法学院。(下转第二版)



玉环中学学生在图书馆自主学习。(资料图片)

李跃旗在市国资委检查指导贯彻落实党的二十届三中全会及省委市委全会精神情况并调研时强调

纵深推进改革 强化争先攀高 全力推动国资国企做优做强做大

本报讯(记者陶宇新)9月2日,市委书记李跃旗来到市国资委,检查指导贯彻落实党的二十届三中全会及省委十五届五次全会、市委六届六次全会精神情况并进行调研。他强调,要全面贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,全面落实省委十五届五次全会和市委六届六次全会决策部署,坚定不移扛起国资国企责任和使命,鼓足干事创业精气神,以资本管理为核心,以

股权运作为纽带,以产业培育为关键,推动国资国企改革向纵深发展,促进国有经济和民营经济相辅相成、相得益彰,为奋力谱写中国式现代化台州实践新篇章作出新的更大贡献。市领导林先华、陈挺晨参加。

李跃旗走访市国资委有关处室、市国运集团,了解国资国企改革等重点工作推进情况,并听取市国资委学习贯彻党的二十届三中全会和省委、市委全会精神及今年以来工作情况

汇报。李跃旗指出,市委六届六次全会全面贯彻落实党的二十届三中全会、省委十五届五次全会精神,以改革先行地的使命担当,吹响了“锚定现代化,改革再深化”的冲锋号角,擘画了台州在新征程上进一步全面深化改革、推进中国式现代化市场先行市的宏伟蓝图。市属国资国企要一体把握、贯彻落实,谋划实施新一轮国资国企改革深化提升行动,强化财政、金融、国资协同联动,锻长补短,补齐

短板,奋起一跃、奋力一搏,扎实推动国资国企做优做强做大,更好服务全市重大战略和经济社会发展大局。

李跃旗强调,要聚焦增强战略支撑能力,紧紧围绕能源、水利、交通、科技创新等事关全市发展的全局性问题,在谋划推进一批战略性新兴产业引领性重大项目、主动探索优化城市开发新模式新路径、增加民生领域公共服务有效供给等方面展现更大担当作为。(下转第二版)

市人大常委会党组(扩大)会议召开

本报讯(记者张 怡)9月2日上午,市人大常委会党组书记吴海平主持召开市人大常委会党组(扩大)会议。市人大常委会党组副书记蒋冰凤,党组成员陈美萍、颜邦林、陈刚敏出席会议。

会议传达学习了习近平总书记在中央全面深化改革委员会第六次会议

上的重要讲话精神。会议强调,要更加坚定忠诚核心,牢牢把握人大工作的政治属性,把习近平总书记重要讲话精神落实到人大工作全过程、各方面,以绝对忠诚拥护“两个确立”,以担当作为践行“两个维护”。要更加有力融入改革,按照“党政所需、群众所盼、人大所能”,自觉把人大工作放到全市大局中谋划推

进,在中国式现代化的宏大场景中勤履职、善作为、作贡献。要更加严格执行请示报告制度,坚定不移落实党领导人大工作机制,在立法、监督、决定、任免等重大履职过程和助推改革任务落实中,做到知责于心、担责于身、履责于行。

会议传达学习了市委六届六次全体(扩大)会议精神。会议强调,要

增强改革意识,强化政治担当,进一步提升改革站位,吃透改革精神、贯彻改革部署,深刻领会市委立足新一轮全面深化改革开放新起点和台州撤地设市30周年新起点上的谋篇布局,把人大工作放在改革大局中谋划推进,为奋进“三高三新”提供坚强制度保障。(下转第二版)

市政协党组召开扩大会议

传达学习市委六届六次全会精神

本报讯(记者张聆昕)9月2日上午,市政协党组召开扩大会议,传达学习习近平总书记近期有关重要讲话精神和市委六届六次全会精神,研

究贯彻落实意见。市政协主席、党组书记叶海燕主持会议并讲话,党组成员周凌翔、党组成员林虹、陈建勋、刘小兵、颜士平,不是党组成员的副

主席褚义军、曹羽、陈金华参加会议。会议指出,全市各级政协组织和广大政协委员要认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话精神,坚持以

学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,更好推动人民政协工作提质增效,争当高质量发展人民政协协商民主先行者。要持续深化理论武装,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要加强思想政治引领,始终保持与党同心同德、同向同行,夯实团结奋斗的思想政治基础。要不断提升履职质效,切实提高建言“靶向性”、增强资政“含金量”。(下转第二版)



新兵役前集训

9月2日,路桥区路北街道人武部在民兵训练基地,为秋季将要入伍的新兵开展役前集训,磨炼新兵意志,增强纪律意识,做好入伍前准备。台传媒通讯员蒋友青 蒋敬慧摄

锚定现代化 改革再深化·台州探路

今年1月至7月,跨境电商海关监管方式出口额同比增长220%

台州跨境电商:开辟“品牌出海”新航道

《决定》摘要:深化外贸体制改革,强化贸易政策和财税、金融、产业政策协同,打造贸易强国制度支撑和政策支持体系,加快内外贸一体化改革,积极应对贸易数字化、绿色化趋势,推进通关、税务、外汇等监管创新,营造有利于新业态新模式发展的制度环境。创新发展数字贸易,推进跨境电商综合试验区建设,建设大宗商品交易中心,建设全球集散分

拨中心,支持各类主体有序布局海外物流设施,支持有条件的地区建设国际物流枢纽中心和大宗商品资源配置枢纽。

台传媒记者李 平

连日来,台州市东宏家具制造有限公司紧锣密鼓地为企业亚马逊首店张罗选品事宜,以便更好地承接巴

黎奥运会带来的流量效应。不久前,企业供应的4000多张全塑椅在巴黎奥运赛场上赚足了出镜率。

“很早之前,我们就想做跨境电商,不过那时候海外服务配套不足,企业自身要承担的物流、仓储成本压力很大,就没有做起来。随着这几年跨境电商服务体系的不断完善,现在的时机和条件都很成熟了。”公司经理王煜琪说。

自2020年正式获批国家级跨境电商综合试验区试点以来,我市纵深推进跨境电商综试区建设,把促进跨境电商发展作为培育外贸新业态、促进外贸转型升级的重要抓手和突破口。

在复杂多变的国际形势下,跨境电商成为台州制造业转型升级、培育对外贸易竞争新优势、打造对外开放新引擎的扎实推动力。(下转第六版)

记者手记

扬长补短,做强“新”引擎

台传媒记者李 平

从跨境电商供给侧来看,台州作为“制造之都”,拥有家用电器、缝制设备、园艺机械、家居服装、眼镜制造及汽配等多个优势产业带,在跨境电商领域具有巨大的发展潜力。

但相较于深圳、广州、苏州、杭州、宁波等国内其他国际贸易大城市来说,台州在跨境电商运营一侧存在先天不足,包括园区综合服务能力较弱、企业转型意识不强、专业人才需求缺口较大等。

扬优势,补短板。近年来,台州立足自身基础,精准发力,以制造业为依托

打造台州特有的跨境电商品牌。阿里国际站、shein、Temu等跨境电商平台采购团频频走进台州特色产业带;组织台州制造企业团以跨境电商的先发地区考察学习,参加博览会;连续招引头部物流生态企业物流总部、数字化云仓、运营中心和集散中心等项目落地……随着一系列

“走出去”“请进来”双向奔赴的举措实施,台州产业带与跨境电商逐渐深度融合,跨境电商也走出了一条具有台州特色的发展之路。

未来,随着扶持政策的不断加强和市场竞争的日益激烈,台州跨境电商将面临更多的机遇和挑战。只要保持创新驱动、注重品牌建设、优化营商环境、完善服务体系等方面的工作不动摇,台州跨境电商就能在新时代的征程中扬帆远航。

三门:文化特派员
扎根乡村“种”文化
2版

以科技创新为引领
助力数字经济建设
8版

要养老 找朗高
椒江朗高康复护理院
咨询热线: 89061005
地址: 椒江区洪龙线洪家街道
后高桥昌平路88号